Fjölföldun spurninga-/eyðublaða ASEBA 
Spurninga-/eyðublöð CBCL, YSR, TRF, C-TRF, DOF, SCICA, TOF, ASR, ABCL, OASR, og OABCL, úrvinnslur, uppsetningar, hugbúnaður, handbækur og tengdar bækur eru allar varðar höfundarrétti. Höfundarréttur tryggir lögvernd gegn óheimilli fjölföldun eða endurútgáfu og breytingum á ofangreindu efni. Brot á höfundarréttir er refsivert og kann að varða sektum allt að $ 100 þúsund dollurum auk málshöfðunar.

Auk þess að vera brot á höfundarrétti , hefur breyting á spurninga-/eyðublöðum í för með sér að til verða ómarktækar upplýsingar, sem eru öðruvísi en réttmæt og áreiðanleg viðmiðunargögn byggjast á. Gögn sem aflað er með breyttum eyðublöðum, hafa ekki samanburðarmöguleika við margar rannsóknir, sem notað hafa stöðluð eyðublöð.
Þó svo af og til sé óskað eftir leyfi til endurprentunar eða breytinga á eyðublöðum ASEBA, hefur reynslan sýnt að gallar slíks eru mun fleiri en kostirnir fyrir alla hlutaðeigandi. Jafnvel þó breytingar varði einungis letur eða uppsetningu, kann slíkt að hafa ófyrirséðar afleiðingar gagnvart upplýsingagjafa. Þar að auki geta breytingar sem óafvitandi eða ætla má að séu ómerkilegar, haft óheppilegar afleiðingar. Sem dæmi má nefna að í rannsókn á nokkrum þúsundum barna í  “Ontario Child Health Study”, var skilgreiningu á 0 skori á CBCL fullyrðingum breytt úr “Ekki rétt” í “Aldrei eða ekki rétt”. Þessi breyting fór fram hjá rannsakendum þar til gögnum hafði verið safnað og þau greind, en þá kom fram töluvert meiri vandi hjá börnum í Ontario en í Bandaríkjunum. Gerður var tilraunasamanburður milli svara frá foreldrum í Ontario sem fengu frumútgáfu CBCL og svara frá foreldrum sem svöruðu breyttri útgáfu CBCL. Þessi samanburður syndi að viðbótin “aldrei” leiddi til marktækt færri 0 skora og hærri heildarskora (Woodward et al., 1989, J. Child Psychology & Psychiatry, 30, 919-924).

Annar vandi við fjölfölduð- eða breytt eyðublöð, er að aðrir kunna að nota þau eða afrita án þess að vera ljóst að ekki er um að ræða staðlað form og að með því séu þeir hinir sömu að brjóta lög samhliða öflun óáreiðanlegra gagna. Heimatilbúin úrvinnsluform sem búin eru til af öðrum eru einnig líklegri til að gera villur, vegna þess að miklar kröfur eru gerðar um prófanir til að tryggja nákvæmni í úrvinnslu.
Með vísan til styrkleika staðlaðra vinnuferla og að þeir styrkleikar glatist við af-stöðlun, eru almennt ekki gefin leyfi til fjölföldunar eða breytinga á spurninga-/matsblöðum ASEBA. Ef þér teljið að ástæður þínar til að fjölfalda eða breyta eyðublöðum okkar,séu afar mikilvægar og sérstakar, vinsamlegast fyllið þá út viðeigandi umsókna þar að lútandi. Ef meginástæða fjölföldunar er að minnka kostnað vegna fjölda eyðublaða, getur þú lagt inn umsókn um magn-afslátt. Eða þú getur sótt um þjálfunar- og/eða námsmannaafslátt.

Með von um að þessar upplýsingar komi að gagni. 
Thomas M. Achenbach, Ph.D.
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